

**2023-10-10 Сергей Обухов – «Независимой газете»: Для выборов президента нужны особые наблюдатели**

---

Внутренний контроль уже отдан общественникам, международных экспертов пока не подобрали.

«НГ» обратила внимание на то, что в преддверии президентской кампании во власти развернулась дискуссия о том, нужна ли внешняя легитимизация выборов. Речь идет о приглашении международных наблюдателей в марте 2024-го. Вроде бы это стало обязательным ритуалом, а Запад можно заменить Востоком. С внутрироссийским контролем за голосованием таких проблем нет, система общественных наблюдателей готова отражать информационные атаки на РФ.

Пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков в очередной раз высказал мнение, что реальных конкурентов у Владимира Путина на предстоящих выборах, очевидно, не будет. А МИД России 9 октября попытался предсказать реакцию Запада на избирательную кампанию.

«Как бы мы хорошо ни провели выборы, как бы мы их ни организовали, какие бы международные наблюдатели ни присутствовали, все равно напишут гадости, постараются еще раз это все дискредитировать. К сожалению, неприятной особенностью наших выборов является тот непреложный факт, что будет оголтелая кампания по их дискредитации вплоть до вмешательства в процесс», – пояснил спецпредставитель МИД России по вопросам сотрудничества в области соблюдения права на свободу вероисповедания Геннадий Аскальдович.

Его процитировало информагентство РИА Новости, изложив, таким образом, правда, только одну из, судя по всему, конкурирующих внутри власти точек зрения. Другую на

днях представил глава комиссии Совета Федерации по защите госсuverенитета РФ Андрей Климов. Сенатор, отвечая на вопрос о допуске иностранных наблюдателей к президентским выборам, заявил, что Москва считает важным показать открытость своей избирательной системы. Климов отметил, что он не видит субъективных причин, по которым имело бы смысл не приглашать иностранных наблюдателей. И тут же привел аргумент в стиле «с другой стороны»: «Но вопрос заключается в том, что есть группа недружественных стран, которая ведет против нас агрессивную тотальную гибридную войну. Мне кажется, что в отношении представителей этих стран надо подумать. Хотя и там есть люди, которые, мягко говоря, в недоумении от того, что делают их руководители в отношении России».

Примерно месяц назад и глава ЦИК РФ Элла Памфилова пояснила, что заранее приглашает на выборы президента всех желающих, хотя и следует уточнить, что сказала она это тем международным экспертам, которые сейчас находят для себя возможным приехать в Россию. И, следовательно, относятся к политическим событиям внутри нее относительно терпимо. Таким образом, можно предположить, что такой категории как раз и будет отдано предпочтение, если, конечно, политическое решение по международному наблюдению окажется положительным. Тогда лояльных западников разбавят большим количеством представителей государств СНГ и Востока. Но нельзя исключать и того, что на нынешнем этапе власти РФ решат, что ни в каком внешнем одобрении главные выборы страны не нуждаются.

Между тем подготовка к выборам началась и со стороны общественных наблюдательских организаций внутри России. Например, от ассоциации «Независимый общественный мониторинг» (НОМ) уже прозвучало, что за каждым этапом федеральной кампании нужен пристальный контроль. Председатель НОМ Александр Брод заявил, что институт общественного наблюдения по итогам электорального цикла-2023 показал свою востребованность и значимость: «Мы видели, с каким энтузиазмом эксперты по всей стране следили за ходом кампаний, а также комментировали их, и хотим, чтобы эта традиция сохранялась. Попытки очернить прошедшие в сентябре выборы не прекращаются и по сей день – все эти информационные атаки необходимо отражать». Его коллеги по НОМ также уже достаточно прямо указывают, что информационная борьба с любыми нападениями – что от иностранцев, что от внутрироссийской оппозиции – станет главным делом общественников.

Руководитель аналитического центра КПРФ Сергей Обухов напомнил «НГ», что Россия

всегда приглашала на выборы международных наблюдателей: «Мир большой, можно выбирать различные страны, да даже и в недружественных есть разные политсилы. Что же касается наблюдателей от европейского сообщества, то все метания – звать их или не звать – это фантомные боли. Проблема с легитимизацией выборов на Западе теперь не очень волнует власть. Но там есть башни, которые все еще стремятся сохранить какие-то отношения, тогда как другие давно исходят из логики осажденной крепости». Коммунист предполагает, что если международных наблюдателей пригласят, то выборочно.

Генеральный директор Центра политической информации Алексей Мухин заявил «НГ», что приглашать международных наблюдателей нужно обязательно: «Это элемент легитимизации выборов. Если мы откажемся от приглашений, то Россия заранее поставит себя в уязвимое положение – дескать, выборы проходили нечестно, потому никого и не стали звать. «Надо звать наблюдателей отовсюду: из Азии, из Африки, из Европы и из США», – подчеркнул Мухин.

Глава Политической экспертной группы Константин Калачев пояснил «НГ»: «Провластные наблюдатели фактически превратились в пропагандистов, это очевидно. Главное для них – не ловить фальсификаторов, а легитимировать выборы, они этого и не скрывают». Напомнив о словах Пескова, что у Путина нет конкурентов, эксперт указал, что исходя из них выборы будущего года – это один большой референдум по одобрению курса и плана президента, его наследия и будущего самого Путина. В этой ситуации наблюдатели как раз играют роль не столько арбитров, сколько свидетелей, они «занимаются тем, что отражают информационные атаки недоброжелателей».